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ΜΕΪΜΑΡΟΓΛΟΥ ΔΕΣΠΟΙΝΑ  

 

Η Ιστορία σε κύκλο 
 

Η βία στην πολιτική και στην καθηµερινότητα των λαών είναι το θέµα που µε 
απασχολεί συνεχώς.  Εδώ και πάρα πολλά χρόνια παρακολουθώ ανελλιπώς τα διεθνή 
γεγονότα σε εφηµερίδες και στα ΜΜΕ και έχω δηµιουργήσει φακέλους µε 
αποκόµµατα, καθώς και συρραφή βιντεοσκοπήσεων από ελληνικά και διεθνή 
ενηµερωτικά δελτία, πάνω σε θέµατα που µου έχουν τραβήξει το ενδιαφέρον.  Όταν 
τα ξανα-ανακαλύπτω µετά από καιρό -ακόµη κι αν έχουν χάσει πλέον την πρώτη τους 
υπόσταση - καταλήγουν να γίνονται το υπόστρωµα πάνω στο οποίο "απλώνω" τη δική 
µου καλυµµένη πραγµατικότητα.   

Γι’ αυτό θεωρώ τον εαυτό µου κυρίως έναν «αφηγητή ιστοριών». Με κάποιο 
τρόπο προσπαθώ να αναπαραστήσω και να µεταφέρω µε δικά µου λόγια καταστάσεις 
και συµβάντα που πέφτουν στην αντίληψη µου, µε έχουν συγκλονίσει κατά κάποιον 
τρόπο, και αφορούν ιστορίες ανθρώπων οι οποίες µε έχουν σηµαδέψει, 
παρακολουθώντας καθηµερινά το τι συµβαίνει στον κόσµο γύρω µου και που συχνά 
καταλήγω να παρουσιάζω ως σκηνοθετηµένες αφηγήσεις (in-sequence), 
αναµειγνύοντας τα µε προσωπικά µου ζητήµατα που παλεύουν να βγουν στην 
επιφάνεια.  

Οι πρακτικές µου σήµερα συµπεριλαµβάνουν: φωτογραφία, βίντεο, εγκαταστάσεις 
µικτών τεχνικών στον χώρο, τυπώµατα, καθώς και ένα σηµαντικό αριθµό από artists’ 
books. Πολύ συχνά στα έργα µου µεταχειρίζοµαι/οικειοποιούµαι φωτογραφίες που 
έχουν δηµοσιευθεί στον τύπο και που για µένα ο κόκκος (raster) που εµφανίζεται µε 
τη µεγέθυνση είναι η απόδειξη της πραγµατικότητας τους. 

Η φιλοσοφία της δουλειάς µου βασίζεται στις εξής αρχές: 

• Ύπαρξη / Απώλεια 
• Μνήµη / [επ]αναφορά ιστορικών γεγονότων 
• Μετατροπή της πραγµατικότητας 
  

Πρόθεσή µου συχνά, είναι η αποκάλυψη της ψεύτικης πραγµατικότητας των 
ωραιοποιηµένων εικόνων που παρουσιάζονται στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Σ’ 
αυτό πιστεύω έχει παίξει ρόλο η µακρά ενασχόληση µου µε τη διαφήµιση στα 
νεανικά µου χρόνια. 

Η συγκεκριµένη πρότασή µου για το θέατρο της Επιδαύρου αναφέρεται στον 
φόνο του Έκτορα και τον διασυρµό του πτώµατός του από τον Αχιλλέα.  Την 
εµπνεύστηκα από ένα απόκοµµα φωτογραφίας από εφηµερίδα που φύλαξα πριν από 
αρκετά χρόνια.  Την παραθέτω ενηµερωτικά σε µικρό µέγεθος, µαζί µε το παρακάτω 
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σκεπτικό του Δ. Μαρωνίτη σχετικά µε τον Τρωικό πόλεµο, στον οποίον και οφείλεται 
και η πρόσφατη, εξαιρετική µετάφραση της Ιλιάδας 

Η Ιλιάδα είναι έπος πολεµικό: δραµατοποιεί, ανατέµνει και συµπυκνώνει τον 
Τρωικό πόλεµο σε τέσσερις µάχιµες ηµέρες, που καταλήγουν σε ισόπαλη τραγωδία: ο 
φόνος του Πάτροκλου από τον Έκτορα και ο φόνος του Έκτορα από τον Αχιλλέα 
σφραγίζονται µε ενδεκαήµερη ανακωχή, αφήνοντας µετέωρο το ερώτηµα ποιος είναι 
ο νικητής και ποιος ο ηττηµένος. Τελικώς ο Ιλιαδικός πόλεµος περαιώνεται δίχως 
νικητές και νικηµένους. Αντί αυτού ο αµοιβαίος σπαραγµός (του Αχιλλέα για τον 
αγαπηµένο εταίρο του, του Πριάµου για τον αγαπηµένο του γιό) οδηγεί σε ένα είδος 
συµφιλίωσης των αντιπάλων, υπογραµµίζοντας συνάµα την τραγωδία του πολέµου. 

 
Η συνεχής, επαναλαµβανόµενη και εκδικητική βία που κυριαρχεί στις µέρες 

µας κάτω από διαφορετικές µορφές /µάσκες στην οικουµένη, µου δηµιουργεί την 
ανάγκη να επισηµάνω αυτή την ατέρµονη, ανακυκλούµενη βία που εµπεριέχει και 
την οικονοµική δυσχέρεια, καθώς και την αδυσώπητη κρίση που έχει προκληθεί 
στους ανθρώπους γύρω µας.  

 
 

Ως εκ τούτου, η πρότασή µου διαµορφώνεται ως εξής:  
 
1. Η εν λόγω εικόνα του αποκόµµατος τυπωµένη σε σεντόνι, σε πολύ µεγάλο 

µέγεθος, αιωρείται στην ορχήστρα του θεάτρου. 
 

2. Μπροστά, λιγάκι πλαγίως, υπάρχουν 7 παλιοί µαρµάρινοι νεροχύτες στη 
σειρά, ενωµένοι σε µια απλή σιδερένια κατασκευή, σαν αυτούς που 
βρίσκονται στα σφαγεία για να ξεπλένουν τα κρέατα.  Από τους κρουνούς τους 
τρέχει συνεχώς αίµα (κόκκινο υγρό, ανακυκλούµενο).… 

 
3. Ένας νέος ηθοποιός, καθισµένος σε σκαµνί, απλά ντυµένος, στα µαύρα, 
απαγγέλλει τα συγκεκριµένα εδάφια της Ιλιάδας (σε µετάφραση Δ. Μαρωνίτη). 

 
Στόχος της εγκατάστασης είναι να εµπλακεί το κοινό στη συνεχή επανάληψη της 
ιστορίας και να θέσει ερωτήµατα όπως: 
 
 

 

«Τι συµβαίνει γύρω µας; … Στον υπόλοιπο κόσµο;»   
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